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ци ска на ца, до ми ни ка на ца. Уза сву 
ме то дич ку стрин гент ност и акри-
бич ност, ова мо но гра фи ја оди ше 
еле гант ном на ра тив ном ја сно шћу 
и при мер ном сли ко ви то шћу. При 
то ме ау тор у екс кур си ма опи су је 
si ne ira et stu dio не га тив не епи зо де, 
зло у по тре бе, мо рал но ра су ло или 
де ка ден ци ју у раз во ју мо на штва.

На кра ју ове фа сци ни ра ју-
ће мо но гра фи је до би ја Мел ви-
ло ва цен трал на те за у фак тич ној 
еви дент но сти – да се да на шња 
дру штве на и ин ди ви ду ал на ег зи-
стен ци ја за сни ва ју на те ме љи ма 
сред њо ве ков ног мо на штва. На-
лич је ова квог про гре сив ног аспек-
та, са сто ји се у ви до ви ма не у ро-
тич но пре на гла ше ног пре зи ра и 
де мо ни зо ва ња све га плот ског, у 

све стра ним мах ни тим про га ња-
њи ма ве шти ца ко је је вр ху ни ло у 
па ра но ид ним ви зи ја ма гре ха и па-
кла, као и ду бо ким и не за це ли вим 
ра на ма и ужа си ма ин сце ни ра них 
три бу на ла ин кви зи ци је и ње них 
ло ма ча. Ову мо но гра фи ју за о кру-
жу је јук ста по зи ра на хро ни ка – па-
ра лел ни раз вој мо на штва и оп ште 
исто ри је – ко ја нам омо гу ћу је пре-
глед ни је си ту и ра ње зби ва ња у си-
ноп тич кој пер спек ти ви. Мел ви ло-
ва мо но гра фи ја је со ли дан пре глед 
на стан ка и раз во ја мо на штва и ма-
на сти ра – то по са из ме ђу не ба и зе-
мље, те је ра до пре по ру чу је мо не 
са мо бо го слов ској ин те ли ген ци ји, 
већ и ши рој ака дем ској јав но сти.
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Ико на ере мит ског мо на штва
– Пе тер Ге мај нхарт: Ан то ни је, пр ви мо нах. Жи вот, уче ње, ле ген да –

Све ти Ан то ни је Ве ли ки је кључ-
на фи гу ра ра ног хри шћан ства, на-
зва на „зве здом пу сти ње“. Ава Ан-
то ни је је ду хов ни го ро стас, аскет, 
от шел ник, про по вед ник, ис це ли-
тељ и чу до тво рац, пу стињ ски мо-
нах, идол ки но виј ског мо на штва, 
узор у ис по сни штву и лич ност од 
нај ве ћег зна ча ја у ра ном пе ри о ду 

ере мит ског мо на штва. Го то во ни-
је дан дру ги хри шћа нин ни је у тој 
ме ри на дах њи вао и оп чи ња вао као 
што је то слу чај са Авом Ан то ни јем 
(око 250–356). Жи вот овог еги пат-
ског ере ми те пру жа гран ди о зни 
увид у не по знат и да ле ки свет у ко-
ме је хри шћан ство са мо јед на ме ђу 
мно гим ре ли ги ја ма. 
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Ге тин ген шки про фе сор цр-
кве не исто ри је, Пе тер Ге мај нхарт, 
при хва тио се пи са ња би о гра фи-
је у чи јој су ср жи жи вот и уче ње 
све тог мо на ха, као и ле ген де ко је 
су се ис пре ле око ње го вог под ви-
жнич ког жи ти ја. Он ре кон стру и ше 
жи вот овог све ти те ља од де тињ ства 
у сред њем Егип ту, пре ко ње го вог 
под ви жнич ког жи во та у пу сти њи, 
до смр ти у 105. го ди ни жи во та.

Ге мај нхарт опи су је ње го во уче-
ње са о бра же но рит му ње го ве ду ше, 
у ши ро ком ди ја па зо ну ле ген ди ко-
је су се ис пре ле око ње го ве лич но-
сти, још од сред њег ве ка у ко ме је 
про сла вљан као „отац мо на ха“, па 
све до над ре а ли стич ких ви зи ја ње-
го вих ис ку ше ња у 20. ве ку. Са ти-
ме су у спо ју и на ста нак и пре да ње 
па три стич ких сен тен ци на сло вље-
них као Apophtheg ma ta Pa trum, по-
зна тих још под име ном Из ре ке пу
сти њских ота ца. Опи сом ње го ве 
би о гра фи је из пе ра епи ско па Ата-
на си ја из Алек сан дри је, не по сред-
но на кон Ан то ни је ве смр ти, от по-
чи ње хри шћан ска аги о гра фи ја.

Пре во дом Vi ta An to nii на ла-
тин ски, као и на иди о ме хри шћан-
ског Ори јен та, раз вио се ути цај 
Ан то ни ја и из ван гра ни ца је зи ка и 
кул ту ре, а Ан то ни је по стао пра ва 
„ику мен ска“ лич ност, ка ко уну тар 
пра во слав ног, та ко и уну тар ри-
мо ка то лич ког и еван ге лич ког хри-
шћан ства. Пу сти ња је „ме сто сло-
бо де“ и „ме сто ти ши не“, а imi ta tio 
Chri sti је за це ло imi ta tio san cto rum. 
Ге мај нхард на сто ји да сход но ме-
то до ло ги ји мо дер ног би о гра фи-

зма ис пи та 
„аги о граф ску 
п л а  у  з и  б и л -
ност“ жи во-
та Аве Ан то-
ни ја. По јам 
п л а  у  з и  б и л -
но сти ва ља 
раз у ме ти као 
по ку шај пре-
и спи ти ва ња 
у све тло сти 
исто риј ских 
чи ње ни ца, те 
би смо овај 
тер мин, од но сно ау то ров по сту пак 
мо гли на зва ти и „аги о граф ском 
уве р љи во шћу“, од но сно хар мо нич-
ним преклапа њем аги о граф ских 
опи са и исто риј ских чи ње ни ца.

Ге мај нхарт ви ди че ти ри по-
твр ђе на аспек та Ан то ни је ве „аги-
о граф ске уве р љи во сти“. Пр ви се 
са сто ји у чи ње ни ци да је Ан то ни је 
пр ви ере мит и пр ви мо нах; дру ги 
се са сто ји у ње го вој спо соб но сти да 
осни ва са бра ња и за јед ни це или оно 
што би смо ми да нас на зва ли ти мом; 
тре ћи се са сто ји у осни ва њу про сто-
ра за дру ге или оно што би смо ми 
да нас „ин тер ак тив но шћу“ на зва-
ли. Он је био у кон так ту са мно гим 
дру гим пу сти но жи те љи ма. Че твр та 
„аги о граф ска уве р љи вост“ ле жи у 
тај ни оп чи ње но сти ко ју је он у пу-
сти њи от крио – оп чи ње ност от кри-
ва њем се бе са мо га. У пи сми ма се 
он от кри ва као мо нах ко ји у чо ве ку 
ви ди ико ну Бо жи ју (ima go Dei), а у 
ис по сни штву и про чи шће њу пут ка 
вас по ста вља њу је дин ства са Бо гом. 
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Он во ју је са де мо ни ма и са са мим 
со бом. Vi ta нам от кри ва му че ни ка, 
учи те ља, ис це ли те ља и ви зи о на ра. 
У сли кар ству је он по сто ја но на дах-
њи вао – од апо ка лип тич ких ви зи ја 
Хи је ро ни му са Бо ша до над ре а ли-
стич ких ва ри ја ци ја Сал ва до ра Да-
ли ја. У овом кон тек сту ва ља под-
се ти ти на ро ман Гу ста ва Фло бе ра 
Ис ку ше ње Све тог Ан то ни ја (1874).

Мо жда Ге мај нхард пре на гла ша-
ва Ан то ни је ву уло гу у ки но виј ском 
мо на штву. Ми др жи мо да је у то ме 

зна чај ни ја уло га ње го вог еги пат ског 
са вре ме ни ка Па хо ми ја Ве ли ког 
(292/298–346), ко ји је се бе сма трао 
на ста вља чем ли ни је Про ро ка Или је, 
од но сно Св. Јо ва на Кр сти те ља. Но, 
Ге мај нхар то ва је згро ви та би о гра-
фи ја је свакако за ни мљив по ку шај 
пре и спи ти ва ња „аги о граф ске уве р-
љи во сти“ у све тло сти мо дер ног би-
о гра фи зма и ујед но дра го це ни под-
сти цај за на кнад но из у ча ва ње де ла и 
под ви га овог све ти те ља.
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Све то Пи смо Ста рог и Но вог За ве та  
као мо де ли при вред не ра ци о нал но сти

Да ли je при вре да на у ка не-
у трал них ка те го ри ја или се пак 
мо ра под ре ди ти на че ли ма мо-
ра ла? То фун да мен тал но пи та-
ње сто ји у сре ди шту књи ге фи-
ло соф ског ре не га та, ау то ра из 
Пра га То ма са Се дла че ка При
вре да до бра и зла (Eco no mics of 
Good and Evil: The Qu est for Eco
no mic Me a ning from Gil ga mesh 
to Wall Stre et, Ox ford Uni ver sity 
Press, 2011).

Се дла чек на сто ји да ре кон-
стру и ше дис курс о до бру и злу 
у еко но ми ји. У пр вом де лу сво-
је сту ди је ау тор ис пи ту је ка кву 

је уло гу имао 
рад у при вре ди 
у древ ним кул-
ту ра ма, ре ли-
ги ја ма и ми то-
ви ма под чи јим 
ути ца јем ми и 
да нас жи ви мо. 
У дру гом де лу 
сво је сту ди је 
ау тор ис пи ту-
је на ка квим 
ира ци о нал ним 
пре ми са ма по-
чи ва са вре ме на еко но ми ја. При 
то ме от по чи ње ау тор са нај ста-


